

Hajdúföld

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3000 KORONA
ÉVES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Autobuszcseréket akarnak indítani a közeli községekbe és a külsőségekre

A kereskedelmi miniszter a debreceni Autóforgalmi Vállalatnak megadta az engedélyt az autóbusszjáratok megindítására - Április elején a közeli községekbe megindul az autóbusszjárat - A városi tanács tudomásul vette a miniszter engedélyét

(A Hajdúföld tudósítójától) Debrecennek és a többi vidéki városoknak autóbusszjáratokkal való összekapcsolása már régen foglalkoztatja az illetékeseket és nagy versengést indított meg az egyes vállalkozók között is. Legutóbb a debreceni helyi érdekű vasút, az Autóforgalmi Vállalat és Gyarmathy Miklós kérték engedélyt a kereskedelmi minisztertől arra, hogy a közel környéki vidéki városokba autóbusszjáratokat indíthassanak. A kereskedelmi miniszter a debreceni Autóforgalmi Vállalatnak adta meg az iparengedélyt, amely most érkezett le a városhoz.

Autóbusszjárat a környékbeli községekbe

Az engedély szerint az Autóforgalmi Vállalat Debrecen, Hajdúszovát, Bihartorda, Nagyrábé, Bakonyszeg, Berettyóújfalú, Berettyószentmárton, Fűtő, Zádka között, valamint Nagyrábé és Biharnagybajom, végül Hajdúszovát, Derecske és Berettyóújfalú között létesíthet autóbusszjáratot.

Az autóbusszjáratok megindításával kapcsolatban egyébként egy rendkívül érdekes beadvány is érkezett a városi tanácshoz. A debreceni Autóforgalmi Vállalat ugyanis engedélyt kért arra, hogy rendszeres autóbusszjáratokat folytathasson Debrecenben a következő útvonalakon: A Széchenyi ut, István-ut, Aczél-utca keresztezésétől végig a Széchenyi-uton és utcán, Kossuth-utcan, Méliusz-terén, Cségléd utcán, Bocskay-terén át a Vámospércsi-ut 78 számig, avagy ugyanezen járat helyett:

A Széchenyi-ut, István-ut, Aczél-utca keresztezésétől végig a Széchenyi-uton és utcán, Kossuth-utcan, Batthyány-utca sarkáig, Batthyány-utcan, Szent Anna utcán, Atilla-ter, Bocskay-terén át a Vámospércsi-ut 78 számig.

A színházról a Batthyány, Varga- és Teleki-utcan át a Petőfi tere és

A viteldij

A viteldij kilométerenként és személyenként legfeljebb 2000 korona lehet. Tíz éven aluli gyermekek ennek a felét fizetik s a 25 kilónál nagyobb csomagért a mindenkori viteldij 25 százaléka számítható fel. A vállalat köteles bérletjegyeket is kibocsátani, de kedvezményt adni senkinek sem tartozik.

Mint a Hajdúföld értesül, a debreceni Autóforgalmi Vállalat úgy tervezi, hogy a járatokat legkésőbb április 1-én megindítja. Egyelőre azonban nagy baj van még az autóbusszállomások helye körül.

Akadályok az autóbussz állomása körül

Ugyanis a helyi vasutat a terület használati szerződésben biztosított jogánál fogva nem akarja megengedni, hogy az autók a Kistemplom, a vármegyeháza elől és a Fűvészkert elől induljanak, hanem azt kívánja, hogy az utazó közönség a kisállomáshoz, vagy a Petőfi tere menjen ki, ha autóbusszon akar utazni. Az Autóforgalmi Vállalat felajánlotta a helyi érdekű vasútnak, hogy minden megvárt autóbusszjegy után megfizeti a villamosjegy árát, azonban a HÉV igazgatósága még így sem egyezett bele abba, hogy az autóbusszok a város központjairól indulhassanak. A HÉV nek ez az álláspontja teljesen érthetetlen már csak azért is, mert hiszen így semmi károsodás nem fenyegeti a helyi érdekű vasutat.

Autóbusszjárat a külsőségekre

onnan a hídán át a Monostorpályi-ut és gróf Vecsey-utca keresztezéséig.

Be kell kapcsolni a forgalomba a külsőségeket

Az Autóforgalmi Vállalat a beadványában rámutat arra, hogy a külsőségek lakosai több ízben intéztek már hozzá kérelmet az autóbussz forgalom megindítása iránt. A debreceni kerteségek lakossága ma már 20-25 ezer főre rug s a beadvány szerint ez a rohamos fejlődés és szaporodás mindentűl összefüggésben volt azzal a reménnyel, hogy a villamosvasút hálózatát kibővítik és a telepen lévő tekek növekvő értékkel fognak bírni. Ez a remény azonban mindaddig nem vált valóra s a telepek lakói ingatlanukat nem tekinthetik értékeknek, mert annak tulajdona rájuk csak terhet, kényelmetlenséget jelent, miután teljesen elvannak zárva a városi forgalomtól. Így tehát a jelen, de még inkább

a jövő miatt máris gondoskodni kell a telepek bekapcsolásáról a belső városi forgalomba az autóbusszjáratok engedélyezése révén, hogy a telepi lakosság ingatlan vagyonát hasznos értékeknek tekintse és a további építkezéseket és településeket folytathassa. Az így keletkező forgalom révén remélhető az ipar és kereskedelem is fellendülését, mely egy jobb közlekedésnek mindenkori velejárója.

Autóbusszjárat a nap minden szakában

Egyben megjegyzi az Autóforgalmi Vállalat, hogy a reggeli, déli és esti órákban a járatok indulását sürdültre tervezik, míg a színházak megkezdésének és végetének időpontjára szintén érkezésről és indulásról gondoskodik. Miután a bérleti rendszert szintén bevezetni óhajtja, ezzel elérni azt, hogy a város belsejében foglalkozással bíró egyének a munka színhelyét reggel könnyen elérhetik, nemkülönben a rendezvényekre álló déli szabadidőt családjukkal tölthetik el és munka végeztével könnyű szerrel juthatnak

Jankovich Arisztid, Marsovszky és Mankovics a hágal bíróság előtt

A holland törvényszék csütörtökön kezdte meg a főtárgyalást a magyar frankhamisítók ügyében

Hága, március 4. A magyar frankhamisítók ügyének világszerte felkeltett érdeklődéssel várt tárgyalását ma délelőtt kezdte meg a hágal törvényszék. A tárgyaláson nagyszámú hallgatóság jelent meg.

A vádlottak a múlt év decemberében letartóztatott Jankovich Arisztid eszédes, Mankovics György és Marsovszky Győző. A vádhatóság mindhárom vádlottnak azt rója a terhére, hogy a múlt év decemberében Hagában előre megfontolt szándékkal negymennyiségű hamis ezerfrankos bankjegyet tartottak készletben azon szándékkal, hogy azokat, mint valódi bankjegyeket adják ki. Jankovich vádlottat még az a vád is terheli, hogy a múlt év december 14 én egy hamisított ezerfrankos bankjegyet a hágal Landers bankháznál előre megfontolt szándékkal becserelésre felajánlott.

A tárgyalás megnyitása után a törvényszék elhatározta, hogy a két vádat az eljárás során egyesíti. Erre nem várt esemény következett be. De Vrieze védő ugyanis azt a javaslatot tette, hogy a bíróság a szerte alaptalan és ellentmondó indokolás miatt mondja ki semmibe

haza. Azon körülmény által, hogy a színházak kezdési és végzési időpontjában szintén egy menet állítatik be, lehetővé lesz téve, hogy a külső lakosság kulturális igényét kielégítheti és abban ép úgy része lesz, mint a város belső lakosságának.

A jegyek árát a lehető legolcsóbban óhajtják megszabni és készséggel hozzájárulnak ahhoz, hogy az a városi tanács ellenőrzése mellett a próbamenetek megtörténte után alapíttassék meg.

A város speciális magánérdeke eszenkívül a Széchenyi- és Vámospércsi-ut közötti járat létesítése már azon oknál fogva is, mert a gati vasút beérkezéssel annak végállomása mindennemű összeköttetés nélkül áll a város belterületével és így azt elérni csak a legnagyobb nehézségekkel lehet. Ez a járat fellendítené a forgalmat a város tulajdonát képező vasuton, miután a tanyai és falusi lakosság könnyebben határozná el magát arra, hogy szükségleteinek beszerzése végett avagy árucikkeinek eladása miatt Debrecenbe jöjjen. Ez előmozdítaná a városi lakosság könnyebb ellátását és az élénkebb kereskedelmi forgalmat.

Mindenesetre az Autóforgalmi Vállalat beadványa komoly megfontolást tárgyalt kell hogy képezze, mert ha a külsőségi villamos vonalak kiépítése nem sok jóval bíztat, feltétlenül a kényelmes és olcsó autóbusszjáratok létesítéséről kell gondoskodni.

nek az előállítási végsőt, vagyis a bírói idézést és

helyezze a vádlottakat szabadlabrára.

A bíróság a javaslat feletti határozathozatalra vonult vissza, majd ezután az elnök közölte, hogy a bíróság a védelem javaslatát elutasítja.

A vádlottak közül először Jankovich közölte esután, hogy Windischgraets herceg 1924 nyarán vonta be a frankhamisítási ügybe. A rákövetkező 1925 évben osztoztak ki a szerepeket a különböző résztvevők között. Az ő feladata csupán abban állott, hogy a különböző hamis frankokkal telt és lepecsételt csomagokat a külföldre vigye.

A másik két vádlottnak ezzel szemben a frankosokat forgalomba kellett hozni. Ő maga

valódi utlevelet kapott

Windischgraets hercegtől, amíg a másik kettő csupán hamis utleveleket volt ellátva. A vádlottak közül azonban a bankjegycsomagokat, amelyeket Windischgraets adott át a vádlottnak, a magyar külügyminisztérium pecsétjével pecsételt.

ték le. A vádlottak 1925. december 13-án érkeztek Amsterdamba, ahol a hamis bankjegyeket kivette a csomagokból és átadta két vádlott társának. A következő nap azonban hollandi bankjegyek hiányában kénytelenek voltak egy francia bankjegyet kiadni, ekkoriban azonban

nem volt hamis bankjegyet váltani.

As elnök kérdésére a vádlott megmaradt amellett, hogy a hamis bankjegyet kiadásában ártatlan.

Jankovics két társának a vallomása lényegében megegyezik Jankovics kijelentésével.

Esután megkérdezik a tanúk kihallgatását. Egy hágai rendőrtisztviselő és két magas állású amsterdami rendőrtisztviselő mondják el a hamis bankjegy lefogásának a történetét.

A védelem hosszútávú kérdéseire a francia bank szakértőjeként megidézett ellenőr kijelenti, hogy

nehézen lehetett volna ilyen bankjegyeket nagyobb mennyiségben kiadni.

Briand nyilatkozata kielégítő

Budapest, március 4. Vass József helyettes miniszterelnök, Apponyi Albert és több képviselő ma kijelentette, hogy Briand francia miniszterelnök nyilatkozata kielégítő. Örvendetes tény, hogy Briand is megállapította, hogy a magyar nemzetnek semmi köze sincs a frankhamisításhoz. A helyzet ma tehát sokkal tisztább, mint Briand nyilatkozata előtt volt.

Az államügyész vádindíványára

Héja, március 4. A magyar frankhamisítók elleni perben az államügyész ma vádindíványában Jankovics számára 9 évi, a másik kettő vádlott számára pedig 7 évi börtönbüntetés kimondását kérte.

A kisebbségek elnyomására alkot választói törvényt Románia

Az oláh választójogi reform tervezete

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Az erdélyi politikai körökben bizonnyára hullámszerűen fogja hozni az immár nyilvánosságra került oláh választói reform, amely az összes létező rendszerek közül

a kisebbségekre nézve a leghátrányosabbat választja ki.

Bár a szavazás kisebb körzetekben fog történni, az ország mégis csak egy nagy választókerületet alkot, amelynek lezavartatása után az az eredmény a legridegebb többségi elv alkalmazása alapján alakul ki. A tervezet szerint az az országos lista, mely a szavazatok kétharmadát kapta,

a mandátumok kilencven százalékát éri el.

Aggodalmas az is, hogy a választások színhelyéről Bukarestbe befutó eredményeket egy országos bizottság összegezi, ami a választási trükköknek két lépcsőn való érvényesülését biztosítja. A kisebbségekre nem vár egyéb, mint a paktumos pártállás. A választói reformról a

következő részleteket sikerült megtudni:

Az a politikai csoport, amely az egész országban leadott szavazatok több, mint kétharmadát kapja, a mandátumok 90 százalékát nyeri el. Az a politikai csoport, amely 60 százaléknál többet kapott, az összes mandátumok 85 százalékához jut.

Az a csoport, amely 50 százaléknál többet kapott, a mandátumok 80 százalékához jut, a mandátumok 80 százalékában, amely a szavazatok 50 százalékánál kevesebbet, de egyharmadrésznél többet kapott és mint ilyen a legtöbb szavazathoz jutott, a mandátumok 70 százalékát nyeri el. — Végül a politikai csoport, amely a leadott szavazatok egyharmadához sem jut, de így is a legtöbb szavazatot kapta,

az összes mandátumok 65 százalékát nyeri el.

A többségi csoport kiállítását követően a fennmaradó mandátumokat a választói kisebbségi csoportok között osztják fel.

A postatakarékot leépítik — a Bachereket szanálják

Megindultak a fajmentő szakközlemények — Ujabb milliárdokat akarnak zsarolni az államtól

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az általunk már többször ismertett Victoria és Concordia faji malomkonzern országgyűlési spekulációja ügyében az eddig mélyen hallgató liberális sajtó megszólalt. Nem a Bacherek és Hőnicsek közgazdasági ténykedése ellen, amelyen csak a malomvezérek nyerhettek s amelyre csak a magyar állam fizethetett rá; hanem a gabona világgiazi áralakulására hivatkozva, úgy timentik fel a dolgot, mintha a chikagói tőzsdén a magyar buza esésére való spekulálás az illető spekulánsok senki másra nem tartozó magánügye volna. De azt

tudatosan elhallgatják, hogy az összlakosság 5%-ának magánügye a 95%-a magyarág bűrére megy.

Azzal az előre megfontolt szándékkal intézték tőzsdemanővereiket Bacher és társai, hogy esetleges külföldi veszteségeiket az állam fogja fedezni, mert mint az egyik liberális estilap mondja: a Victoria szanálása „a magyar gaz-

dasági élet teherbírásiának, kötelességtudásának és csorbíthatatlan hitelképességének” megóvása miatt szükséges. Amikor így mentik a Bachereket, ugyanakkor követelik a Postatakarék-pénztár leépítését — a frankügy tendenciózus beállítása kapcsán, — hogy a keresztény kis emberek keservesen megtakarított koronáiból felszaporodott milliárdok valahogyan magyar pénzüntézetek, vállalatok részére ne szolgálhassanak támogatásként hitel alakjában. Szüksége van a nemzetközi tőkének minden még felszívható koronára és inkább engedik, hogy a postatakarék kamatkeresetéből egy kis részben az állam is közvetlenül részesedjék,

mert minden tagadás ellenére is nyilvánvaló, hogy a Viktória malomnak juttatott 200 milliárd nem elég

s az érdekeltek újra az állam felé kacsintgatnak. Így tehát egy csapásra a Postatakarékon keresztül a tőkészegény keresztény vállalatokat is

tönkre lehetne tenni, viszont az állami tőkék által a Postatakarékjól adott kamatjövédelmet a Viktória szanálása ürügyével a faji tőkének lehetne juttatni. A tőkét magát olcsó hitel alakjában szintén a nagybankok kapják.

Az egész újabb manőverben a legérdekesebb az, hogy a Viktória ügyének szanálására állami pénzen alakult részvénytársaság

az adócélú, spekuláns Bacher eddigi jövédelmét garantálta.

Ezen már csak nevetni lehetne, ha az egész végtelen szomorú ügy a becsületes, küzködő magyar emberre a reménytelenségig elkeserítő nem volna.

Amikor elsősorban került szó a Viktória konzern szanálásáról, a vagyoni státusz megállapítása céljából háromszor is végeztek becslési munkálatokat. A becslés eredménye azonban nem ütött ki valami kedvezően, úgy, hogy ennek nyomán olyan pesszimiztikus vélemény alakult ki, hogy a Viktória-konzern látható vagyona

nem nyújt elégséges alapot a hitelezők kielégítésére,

még abban az esetben sem, hogy ha nagy hitelek mozgósításával a likvidáció folyamatára hosszabb időt is vehetnek igénybe.

Ugyilásaik azonban, hogy a Viktória konzernt mindenáron szanálni akarták s ez volt az oka, hogy egy harmadik becslést is végeztek, amely már sokkal optimisztikusabban tüntette fel a helyzetet és erre a szanálást meglehetősen indítani.

Most, hogy a szanálási akció megindult, már olyan jelek mutatkoznak, hogy a szanálásra szánt 200 milliárd korona a szanálási akció keresztülvitelére

Forradalmi tüntetés volt Budapesten

A szociáldemokrata szakszervezetekben bujtották fel a munkanélkülieket - A zsidó radikálisok lázításának első országfelforgató megnyilvánulása

Budapest, március 4. Ma délután fél 12 óra után a Petőfi-téren munkanélküli munkások kezdtek gyülekezni. Ugyilászik, megbeszélte terv szerint az egyes különböző részekből egyidőben gyülekeztek össze, mert csakhamar egy három-négyszáz főre tehető tömeg verődött össze, anélkül, hogy a csoportosulás előzetesen felkeltette volna a figyelmet. A hirtelen összeverődött tömeg a Petőfi-térről

a népjóléti miniszterium bejárata felé nyomult előre, miközben nagy lármát csapott.

A következő felkiáltások hangzottak a tüntető tömegből: *Kenyeret a népnek, adjatok munkát!* Amikor a népjóléti miniszterium előtt posztoló rendőr meglátta a csoportosulást, azonnal jelentette a legközelebbi őrszobában, ahonnan több rendőrt küldtek ki. Egyidőben jelentést tett a főkapitányságon is, ahonnan lovasrendőrsztagok csakhamar meg is jelentek a helyszínen. A tüntetők a rendőrség láttára hirtelen szétszaladtak, volt azonban közöttük néhány ember, nyilván a csoportosulás rendezői, akik

a rendőrség megjelenésekor továbbra is vadul kiabáltak és bujtogatták a tömeget.

Ezen bujtogatókat, névszerint Pinke Ferenc géplakatost, Szőke Lajos gépmunkást és Jakab Károly asztalossegédet a rendőrség őriszette vette és bevitte a főkapitányságra. Köz-

nem lesz elégséges.

Bizonyos körökben már lanszirozni kezdnek olyan híreket, hogy a nagy nemzeti érdekekre való tekintettel, amennyiben szükségesnek mutatkozik, az államtól

ujabb tőkét kell a szanálás céljaira rendelkezésre bocsátani,

holott az állam abból a 130 milliárd koronából, amelyet az állam a Viktória konzernnek hitelképpen adott, vajmi keveset fog viszontlátni.

Pedig a kisszivárgott hírek szerint még 50 milliárdot akarnak az államtól a Viktória szanálására. Sokkal racionálisabb megoldás lett volna az, hogy ha az állam a Viktória konzern sorsára bízta volna.

A helyzet most lassankint úgy alakul, hogy Bacher összes hitelezőit kielégítik,

fedezik spekulációs tartozásait s csak az Anglo-Austrian Bank mar d lógva, amelynek érdekében az állam menteni akart.

Sulyosbitja a helyzetet az a körülmény, hogy a Viktória-konzern vagyontárgyainak az értékét tényleg

tu becsülik, vagy legalább is nagyon optimisztikusan ítélik meg

azoknak értékesítési lehetőségeit. Fél Európa tudja már, hogy a Viktória vagyontárgyait előbb-utóbb, még kedvezőtlen fizetési feltételek mellett is

el kell adni.

Az egész spekuláción keresni fognak azok, akik ezt a felszámolási vagy végeladási akciót lebonyolítják, csak éppen a magyar állam fog százezernéhány milliárd koronát ráfizetni Bacher Enil kitűnő üzletre.

ben a szétszaladt tüntetők eltűntek a láthatárról.

A megjelent nagyszámu rendőrség még fél 2 ig készenlében volt a népjóléti miniszterium előtt, később azonban, mikor a nyugalom már helyreállott, csak kisebb számu őrséget hagytak vissza.

A tüntetés ügyében előállítottak vallomásából kitűnt, hogy tegnap délután az egyes

szociáldemokrata szakszervezetekben arra hívták fel a munkanélkülieket, hogy ma délután gyülekezzenek az Eskü-téren,

miután a népjóléti miniszter közölni akarja velük a munkavállalás lehetőségeit. A rendőrség megállapította, hogy felbujtók ugratták be a tüntetőket, hogy a belső rendet megzavarják. Valószínűnek látszik az a feltevés, hogy a felvonulás kapcsolatos azon szélsőséges baloldali agitációkkal, amelyek már hetek óta folytak a kormány és a hatóság ellen. E feltevés alátámasztására szolgál több szemtanunak az az állítása is, hogy

a tüntetők között ott látták Fényes Lászlót is.

A rendőrség később még előállított egy géplakatost és egy elektrotechnikus is a tüntetéssel kapcsolatban.

Lapkihordó asszonyok felvételnek!

A n nádu veze való volt györend A érzés Sz jölsik A A játék képel Ludt szavus enek kitün mint megj érték galm A fokok épitő A VO M (meret főgm régib hogy vendé vasár dettel szabás rendez A meg í készül kövek Erkö a honv Prolog leány. Ha m Tihany Lukács tanc. E csay E Gabi Edith, Horn A Mici, Piri, N és Joli, Pirokka ner An Ilonka, Varjass Hajdu I akadém A hada képpel. Berioz honvéds A ma nagy asz kapható

A nádudvari MANSZ nagyszerű műsoros estje

(A Hajdúföld tudósítójától.) A nádudvari „MANSZ” a vidéki szervezetek erejének egyik legéletrevalóbb tanujelét adta március 3-án. Az itteni „MANSZ” Leánykörének volt nyilvános bemutatkozása, egy gyönyörű, tartalmas

műsoros est

rendezésével. A műsor minden száma nemzeti érzésünk nagyszerű életrehevása volt. Szász Erzsébet leánykori elnök jólsikerült rendezésében előadták a „A nap szakaszai” című allegorikus játékok dalokkal, élő- és mozgóképekkel, mintegy 100 szereplővel. Lutr Sandor ref. s. lelkész komoly szavallatával, Selymessy József teológus vigszavallataival, Berel Barna énekeszavaival egészítették ki a kitűnő műsort.

Dr Tormay Gézánié

mint védnökönje a műsoros estnek, megjelenésével adott még nagyobb értéket a nádudvari „MANSZ” szorgalmas munkájának.

A telt ház és szép bevétel csak fokozhatja a nádudvari magyar lányok építő munkáját.

A piarista gimnázium volt növendékeinek matinéja

Március 7-én lesz a Csokonai-színházban

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a debreceni piarista főgimnázium volt növendékei nemrégiben egyhangulag elhatározták, hogy az intézet hősihalált halt növendékeinek emléktáblája javára

március 7-én.

vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a Csokonai-színházban nagyszabású, művészi színvonalú matinét rendez.

A faradhatatlan rendezőség már meg is tette a matiné összes előkészületeit s a pompás műsort a következőképpen állította össze:

Erkel F.: Hunyadi nyitány, játssza a honvédszenekar. Dr Zivuska Andor, Prolog, szavalja: Bohus Boriska urleány. Operaariák, éneklő: Timár Ila művésznő. Kötemények, szavalja Tihanyi Vera. Ünnepi beszéd: dr Lukats József. 5 perc szünet. Hádítánc. Előadják: Arvay Annus, Barcsay Emmi, Benyats Mimi, Berényi Gabi és Ági, Balogh Inci, Doris Edith, Dávid Ica, Gombos Böske, Horn Annus, Hubner Mancsi, Kócs Mici, Matura Ilus, Molnár Mancsi és Piri, Nemes Mancsi, Neuhauser Ági és Joli, Perényi Ilonka és Böske, Piroška Etus, Pulszky Sári, Részner Annus, Ruthényi Sári, Szarukán Ilonka, Szele Noémi, Takáts Gizike, Varjassy Márta. Cellón játszik: Hajdu István művész, az Orsz. Zeneakadémia tanára. Dr Liszt Nándor: A hadak útján. Melodráma négy élőképpel. Szavalja: dr Kovássy Miklós. Berlioz: Rakóczi induló, játssza a honvédszenekar.

A matiné iránt városszerte igen nagy az érdeklődés. Jegyek már kaphatók a színházi pénztárnál.

A piarista diákszövetég vasárnapi matinéjára jegyek a Csokonai-színház pénztáránál még korlátolt számban kaphatók.

Vecsey Ferencet soha nem látott tomboló ünneplésben részesítette a debreceni közönség

(A Hajdúföld tudósítójától.) A legnagyobb magyar hegedűművész csütörtökön este tartotta jótékony-célú hangversenyét az Arany Bika dísztermében. Az a díszes és előkelő közönség, mely a koncert-termet szorongásig megtöltötte és minden egyes szám után 15—20 perces tomboló tapsviharral ünnepelte a művészt, mindennél ékeesebben hirdette annak a nagy és örökkévaló, szent művészetnek a diadalát, melynek jegyében Vecsey Ferenc zsenije újra egyesülhetett a magyar élet teremtő erejével.

Debrecen zenei életének Hubay, Dohnányi és Popper David 1908-i hangversenye óta ilyen óriási sikerű és ilyen tökéletes szépségű koncertje nem volt. Vecsey Ferenc úgy jött vissza Magyarországra tíz évi

külföldi tartózkodás után, mint a világ legelső hegedűse.

A csütörtöki hangversenyt báró Wlassics Gyula kultuszminiszteriumi államtitkár költői szárnyalású megnyitó beszéde vezette be. A műsoron Tartini, Mendelssohn, Hubay, Bach, Dvorák és Vecsey szerzemények szerepeltek, melyek közül többet megismételt a művész. Rádásul

felőrlég tartó ünneplés után

Pablo di Sarasate „Zigeunerweisen” című darabjának II. és III. részét adta elő.

Vecsey Ferenc hangversenye éjjel-kor ért véget és így a részletes ismertetést a Hajdúföld holt napi számnak tárcarovatában fogjuk közölni.

„A kormány oldalára állani még nem jelent vak bizalmat a miniszterelnökkel szemben”

Gömbös Gyula beszéde a fajvédőpárt értekezletén

Budapest, március 4. A fajvédőpárt mai vacsoráján Gömbös Gyula felszólalásában arra mutatott rá, hogy nem a kormány érdekében, hanem a nemzet érdekében állott a franküggyel kapcsolatban a kormány oldalára, ami azonban

nem jelent vak bizalmat Bethlen gróffal szemben.

Nem számít a kormány támogatására már csak azért sem, mert azt tartja, hogy az a párt, amely mások támogatását várja, előre meghalt. Külpolitikai kérdésekkel kapcsolatban ismételt hangsúlyozta azt az álláspontját, hogy Magyarországnak nem Nyugat felé, hanem

Kölet felé kell orientálódnia.

Viesszátérve a belpolitikai helyzetre, azt hangoztatta, hogy az igazságnak mindig győznie kell. Bethlen miniszterelnökkel szemben bizonyos meg-

gondolások vezetnek a multa való tekintettel. Minden okos embert be lehet egyszer csapni, de akit már másodszer is be lehet csapni, az már nem okos ember. Ezt a szempontot tartva szem előtt, nézi a mai helyzetet is. Ha eljönne az ideje annak, — amely még nem jött el — ez idő felfogása szerint nem jó el mindaddig,

amíg a frankügy nincs leárnyalva.

Amikor arról lehet szó, hogy tárgyaljanak és megállapítsák a jövő útját, mindenesetre úgy fog tárgyalni, mint a már egyszer becsapott ember.

Utain Ferenc is azt hangoztatta, hogy minden politikai ellenszenv dacára is azt óhajtja, hogy Bethlen gróf inkább maradjon, semhogy külpolitikai nyomás következtében távozzék.

A hajdumegyei Levente-Egyesületek kulturális munkája

Pompás sikerű előadás, táncmulatság Balmazújvároson és Hajduhadházon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Igazán ritka és felemelő élvezetben volt része a napokban Balmazújváros közönségének. — Az oltai Levente-Egyesület rendezésében az „Igló diákok” című darabot adták elő a leventék.

Az előadás jóval felette állott a szokásos műkedvelő előadások színvonalának. A szereplők mindegyike kivétel nélkül a legszebbet produkálta. — Szinte csodákkal határoz az a

lelkosodás és felkészültség,

mely az egész előadást jellemezte. Minden szereplő átérzte, hogy munkájával egy-egy téglát köt meg edes hazánk megrázkódtatott Phantéonjában s csak az ilyen magas és felekült elhatározásból születethetett meg az a magas nivóju s mindvégig érdeklődést keltő, gyönyörködtető előadás, melyet a balmazújvárosi leventék produkáltak.

Ki mert volna még ezelőtt 4—5 évvel csak Balmazújvároson is arra gondolni, hogy

7—8 földmives legény 1—2 iparos segédrel együtt

ilyen elsőrangú, a magasabb kritikát is kiálló előadást tud felmutatni. — És mindezt megtették a balmazújvárosi leventék. Hogy az előadás ilyen magas nivóju volt, az a szereplők buzgólkodása mellett elsősorban Gáll István ref. tanító, leventeoktató érdeme, aki fáradságot nem ismerve buzgólkodott a leventék betanításán és az egész előadás megrendezésén. A szép díszletek szintén az ő művészi tehetségét dicsérik.

Kített magáért a hajduhadházi Levente Egyesület is, amely viszont a napokban ugy erkölcsi, mint anyagi sikereiben gazdag, kiválóan sikerült táncmulatságot rendezett. Az egyesület buzgó tisztikarának fáradozása nem volt hiábavaló. A táncmulatság mindvégig a legjobb hangulatban folyt le s a három millió koronát kitevő tisztajövédelmet a hajduhadházi Levente Egyesület tagjainak sapkaberendezésre fordítják.

Csürös Béla képkiallítása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap délelőtt nyílik meg a Szent Anna-utca 5. szám alatti Művész-házban

Csürös Béla

kiváló festőművész retrospektív képkiallítása, amely alkalommal Csürös a legtöbb készült képeit is bemutatja a debreceni közönségnek, köztük azt is, amely a nemrégiben Budapesten rendezett országos Képkiallításán is szerepelt a Műcsarnokban és általános feltűnést keltett.

A kiállítás anyaga, — amelynek részletes méltatására későbbben fogunk rátérni, — legnagyobb részét portrék, aktok és kompozíciók, amelyekben az elismerten kiváló tehetségű művész valóban a legjobbat, művészetének legjavát adja. A kiállítás igazán értékes művészeti eseménye lesz Debrecennek.

Népművelési előadás Hajduböszörményben

Hajduböszörményi tudósítók jelentik: Március 4-én nagyszabású közönség érdeklődése mellett tartották meg Hajduböszörményben a

lízedik népművelési előadást,

amelynek megszervezése és rendezése Zolnay Mihály ref. igazgatótanító érdeme.

Az izlésesen összeállított műsort a hajduböszörményi Iparos Dalárda gyönyörű magyar népdalokkal nyitotta meg, majd egy hasafias vers elszavalása után Nikodémusz Antal főgimnáziumi tanár a villamoság keletkezéséről és a villamos saikrák kistűtéséről mutatta be kísérleti uton. Fekete Béla, Erdélyből menekült szinigazgató, Herczeg Ferencről szavalt egy szép irredenta költeményt, majd pedig humoros dolgokat adott elő. Ezután Európa legnagyobb kereskedelmi és ipartelepeit mutatták be filmen. Az élvezetes műsort az Iparos Dalkör éneke zárta be.

A kollégiumi kántus emlékünnepe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ma, pénteken d. u. 5 órakor lesz a kántus kegyes alapítók emlékeztetőre rendezett ünnepe a kollégiumi énekeremben (II. emelet.) Ez alkalommal a kántus legszebb darabjai kerülnek bemutatásra, melyet Horváth Károly karnagy dirigál a töle megszokott precizitással.

Az ünnepegy egyik kedves pontja lesz a kántus szorgalmas, munkás tagjainak megjutalmazása. Ez alkalommal kerül kiosztásra a „Baltazár-Amerikai alap”, Vecsey-Bruckner, Kövesdy, Nagy József, Hegedűs István alapítványok kamata, valamint Kövesdy Imre 1.000.000 koronás adománya.

Az ünnepegyre szeretettel hívja meg a kántus vezetősége mindazokat, akik a dalnak, zenének és az ifjúság munkásságának barátai. Beléptidő nincs.

Amint értesülünk, március végén a kántus nagyszabású hangverseny keretében fog bemutatkozni.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban borbélynál, újságárúnál követelje a H A J D U F Ö L D - e t !!

Jairus leánya

zenés bibliai dráma utolsó előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfő óta mindennap zsúfolt ház nézi végig a Szent László Dalegyet rendezésében az Uránia mozgószínházban *Jairus leánya* c. bibliai drámát. A maga nemében ritka, hogy műkedvelő társaság által bemutatott darab ilyen vonzóerejű legyen, mint a fenti darab. A felséges tárgy, az ügyes feldolgozás és művészi előadás, kiállítás gyakorolja a közönségre azt a nagy vonzót, ami mindennap teli házat eredményez. A rendezőség a közönség körében megnyilvánult nagy érdeklődésre pénteken még egyszer bemutatja fél 8 órai kezdettel az Urániaiban. Az egyetemi és főiskolai halgatóságoknak is lehetővé teszik, hogy megnézhessék és ezért 10.000 koronás u. n. diákjegyet bocsátott ki a rendezőség. Jegyek Springernél és este a pénztárnál.

ATROCITÁSOK

Beakció hurka a destruktív hasábjain. A karvalyorkok kedves illatu sajtóeresztménye mai számában egy *Vércse invázió* című szenzációs elmefuttatással lepte meg a hálatlan jelenkort, amely tudvalevőleg sehogysem akar tudomást szerezni a debreceni kis destruktív fésakelődéseiről. Hangos derűtlenséggel olvastuk el, — sajnos, ez a mesterségünk, — ezt a szenge waiszföldi visszhangot, amelyből körülbelül annyit sikerült kihámozniunk, hogy a szerző gyomrát megterhelte az *Esti Kurir* című fajsorsos lap holmi budapesti nemzetközi fajvédő összejövetelről felröpített rituális kacsa.

Nem engedhetjük meg, hogy a magyar közönség előtt az ismeretlenség homályába muljon ez a remek elemű, ezért legszebb mondatát alább közöljük:

„Nemcsak a szegény pirja festi pirosra orcáit, — írja a lelkes tollbajnok, — hogy itt bármely külföldi *davad terített asztalra és akadálytalan konferenciázgatásra tárd, de az igaz harag is keményíti öklünk, hogy a fekete osztrák báró Európa legfeketébb feketjeivel (?) nyugodt feketézetés közben kötheti nálunk a reakció hurkát” stb.*

A cikkirőben végül is felpeszadul az ősi Cion közsismert hősi természetű s az „*őkle acéllá kovácsolódik*”.

Ezzel azonban már nem jó viccelődni. Különösen a mai időkben, mikor a magyar publikumnak a független „polgárság” becselene nemzetgyalázásai után átkozottul kevés kedve van derűlni még oly együgyű cikkeken is, mint ez a karvalyorki Vércseinvázió. Jó lesz tehát ügyelni a tuloldalon azoknak, akik „*eddig kenékséggel tovább is elajjal öntözik a tüzet*”. Nehogy az a bizonyos „reakció-hurka” a „költői” képből esomoru és közvetlen valóságá váltszék.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*
Amén

Ady-matiné a Zenedében

A debreceni fiatal írók március 14-én rendezik második Ady-matinéjukat.

(A Hajdúföld tudósítójától.) Emlekezétkében van még Debrecen irodalom és művészetkedvelő közönségének az a fényes sikerű Ady-matiné, amely egy évvel ezelőtt zajlott le Debrecenben az itteni fiatal írók rendezésében, s amelyet nyomonkövetett *Ady Endre legelső magyarországi emléktáblájának ünnepélyes leleplezése*.

A debreceni fiatal írók most ismét egy ilyen irodalmi eseményt készítenek elő s

március 14-én, vasárnap déli előtti fél 11 orai kezdettel

rendezik a városi Zenede hangversenytermében *második Ady-matinéjukat*. Ez alkalommal a debreceni irodalmi élet reprezentánsai fognak

közreműködni a matiné biztos sikere érdekében. Így többek között *Odh Gábor*, a kiváló író és *Ady Lajos* tankerületi főigazgató, a nagy költő testvéröccse, aki *Ady Endréről* tart rendkívül érdekes előadást, továbbá *dr. Kardoss László* tanár.

A matinén *Antók Ferenc*, a debreceni Csokonai-színház kitűnő bonvivántja *Ady-dalokat* énekel s zongorán *dr. Diczig Alajos* kereskedelmi és iparkamarai titkár kíséri. *Kovácsy Irén* *Ady-verseket* szaval, míg *Lóky Gyula* a debreceni fiatalok verseiből fog szavalni.

A rendezők a matinéra olósó jegyeket bocsátottak ki; ülőhe y 25.000, állóhely 10.000 korona. Jegyek szombattól kezdve kaphaták Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében és Antalfy Józsefnél.

Thawara Ray nem nősül — inkább eltemetkezik

Kijelenti, hogy sohase kérte meg a debreceni szubrett kezét

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Thawara Ray*, az állítólag indiai fakir Debrecenben nem annyira mutatványával, mint azzal a hírrel keltett feltűnést, hogy feleségül veszi a Csokonai-színház egyik tagját, *Szegő Lilit*. Az eset az első pillanattól kezdve rejtélyes, mondhatni gyanús volt. Ugyanis, bár egyes — ismert kapcsolatu lapok — életre halálra erősítgetik a házasság hírét. *Thawara Ray* arra alaposan rácafol, különösen most, egy pesti lapban megjelent nyilatkozatával, amelyben többek között a következőket mondotta:

— A lapok azt írták, — mondja — hogy én *Szegő Lili* debreceni színésznőnek megkértem a kezét.

Ez nem áll.

Ez nem lehet igaz már csak azért sem, mert énnekem foglalkozásom, hivatásom és életcéloom lehetetlenné teszi még azt is, hogy egyáltalában gondoljak nőkel kapcsolatban olyan dolgokra, amelyekkel a házasság jár.

A törvényszék tíz évi fegyházra ítélte Flaxmayer Jánost, a családirtó pékmestert

Botrányos jelenetek a tárgyaláson

Budapest, márc. 4. A bíróság ma délelőtt kezdte meg a családirtó *Flaxmayer János* budapesti pékmester büntügyének a tárgyalását. Az ügyesség *Flaxmayer* gyilkosság-gal és többrendbeli szándékos emberölés kísérletével vádolja.

A vádlott a bíróság előtt botrányos jeleneteket rendez és többször elvágódik a padlón.

Flaxmayer nem akar emlékezni semmire, csak azt hajtogatja, hogy szerelmi bánatában követte el tetteit. Bucsuleveléből azonban kiténik, hogy

előre megfontoltan követte el vérengzését.

A tárgyalás további során is botrányos jeleneteket rögtönöz a vádlott, majd a leányai sikoltozása zavarta meg a tárgyalást, mire az elnök a leányokat kivezetetti és

megtiltja, hogy a tárgyalásra bejőjenek.

A vád- és védőbeszédnek elhangzása után az utolsó szó jogán *Flaxmayer János* szólalt fel, aki azt kérte, hogy a feleségét, mivel nem magyar állampolgár,

tiltsák ki az ország területéről.

A bíróság ezután meghozta ítéletét és büntésnek mondotta ki *Flaxmayer* egyrendbeli gyilkosság, továbbá többrendbeli szándékos emberölés kísérletének büntetésében és ezért

10 évi fegyházbüntetésre ítélte.

A bíróság a büntetésből a vizsgálati fogságból négy hónapot vett kitöltöttnek.

Az ítéletet *Flaxmayer János* öröngve hallgatta végig. Az ítélet kihirdetése után a felek felebbezést jelentettek be.

Csanak Béla szerzői-estje

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy *Csanak Béla*, az ország-szerzte ismert kiváló művészi tehetségű fiatal zeneszerző nagy érdeklődéssel várt szerzői-estje, amelyet február hónapra hirdettek, a művészi közbejött betegsége miatt elmaradt.

Most azonban arról értesülünk, hogy *Csanak Béla* baloslet folytán szerzett betegségeből szerencsésen felgyógyult és debreceni szerzői-estjét

március folyamán feltöltöttü megtartja.

A kiváló művész hangversenyét az egész város közönsége osztatlan érdeklődéssel várja. Ezidőszertint a szerzői-estről bővebbet nem áll módunkban közölni, de a napokban már ismeretes lesz a teljes műsor is, amelyet közölni fogunk.

Billiárdverseny az Arany Bikában

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Arany Bika-szálloda félemeleti billiárdtermében

március 8-án

nagyszabású billiárdversenyt rendeznek, mely este 8 órakor vesszi kezdetét. A billiárdverseny tiszteletdíjai: értékes ezüsttárgyak, továbbá három elsőrendű mesterdákó a Bika sörcsarnokának kirakatában láthatók.

FŐISKOLA

Óriási siker mellett zajlott le a Turul Szövetség nagy disztáborozása

A debreceni bajtársi egyesületek, az *Árpád*, *Bocskai*, *Csaba*, *Festetics* és *Werböczy* testületi részvételével tegnap, csütörtökön este 9 órai kezdettel tartotta meg a *Turul Szövetség*:

nagy disztáborozását

az A'bert-féle „*Transsylvania*” étterem nagy helyiségében, amelyet ez alkalommal gyönyörűen feldíszítettek.

A disztáborozást magas színvonalu műsor vezette be, amely után reggelig tartó tánc következett. A táborozáson

hatalmas és előkelő közönség jelent meg.

Öt volt *Lencz Géza* dr., a debreceni egyetem rektora, valamint a bajtársi egyesületek összes magiszterei.

A disztáborozá on az illusztris vendégek között megjelent *Öhler Rudolf* német titkos tanácsos is, aki jelenleg néhány napja Debrecenben tartózkodik.

A nagy disztáborozásról lapunk helyszűke miatt csak holnapi számunkban tudunk kimerítő tájékoztatást adni s ugyanakkor közöljük a megjelent urasszonyok és úrlányok névsorát is.

A Ferenc József alapítvány kamatának kiosztása Dr Szabó Dezső bölcsészeti tanár dékán értesítette a városi tanácsot, hogy a Ferenc József-alapítvány kamatainak kiosztása esedékessé vált. A dékán azt javasolta, hogy a tanács az alapítvány ezvvi kamatait *Lakner Saroltának*, *Apostol Bertalanak* és *Szabó Irénnek* adja ki.

HIREK

1926 március 5. (Péntek)
Prot.: Adorján, Kath.: Özséb.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban változó, felhős idő uralkodott. A hőmérséklet nappal a nyugati részekben a 10 fok C-t is elérte, éjjel általában a fagypont alá szállt, minimum 6 fok Keckeménen. Csapadék nem esett.
Időprognózis: Változó, aránylag enyhe idő várható. Megélelntül szelekkel és helyenként csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyűjtemények közötti esti szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszarvu (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapó-utca 77).

A városi diákszegélyek kiosztása. Debrecen város népjóléti bizottsága felhívja a debreceni középiskolák igazgatóit, hogy a Debrecen által az 1925-1926. tanév második felében kiosztandó diákszegélyek iránti kérelmeket javaslatokkal egyetemben a városi tanácsoshoz címezve legkésőbb március 31. déli 12 óráig adják be a népjóléti bizottsághoz (Miklós-utca 28.) a legutóbbi iskolai és szegénységi bizonyítvánnyal felszerelten. Csúpan bizonyítvánnyal, szegénysorsu és kiváló előmenetelű tanulók részére lehetnek segélyezésben. Elkészítve beadott avagy hiányosan felszerelt kérelmek tekintetbe nem vételnek. *Debrecen város népjóléti bizottsága.*

Megalakult a leánycserekész-csapat Hajdúbosszörményben. Hajdúbosszörményi tudósítók jelentik, hogy ottan Csiha Margitka vezetésével megalakult a „leánycserekészcsapat”. A kiváló tanítónő-csapatparancsnok, aki már eddig is szép sikereket ért el belmissziói munkáiban, — arra törekszik, hogy ne csak mint kellemes sportot és szórakozást tekintsék a serdülő leánykák a cserekészkedést, hanem úgy léleken, mint tetteben a szépet és nemeset eszelekedjék.

Adócsalásért ellőtt építőmester. Berettyóújfaluban a forgalmiadót ellenőrző pénzügyőr fővigyázó a múlt év folyamán nyomára jött, hogy **Pető Pál** ottani építőmester egy 3 és félmillió koronát kitevő nyers bevétel után a forgalmiadót nem róta le. Megvizsgálva a könyveket erről teljes bizonyosságot is szerzett, mire **Pető** ellen megtette a feljelentést. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa tegnap tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást. **Pető** kihallgatása alkalmával beismerte a vádat, mire a bíróság az adócsalás vétsége miatt 37 millió 65 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Sakkverseny. A Debreceni Sakkkör versenye, amelyről már hírt adtunk, ma, pénteken este 6 órakor kezdődik. A versenyre eddig huszonegven neveztek. Nevezéseket még ma este 6 óráig elfogad a vezetőség. Nevezési zárlat után a zsűri csoportokba osztja a játékosokat s az egyes csoportokon belül megejti a sorsolást is. Eddig a következő ismertebb játékosok neveztek: **dr. Barabás, Beczán, dr. Hausner, Kallós, Kiss, dr. Kocsis, Köny, dr. Salánky, Torma, Vándor.** A torna-vezető kéri azokat a játékosokat, akiknek versenyre alkalmas sakkjuk van, hogy sakkjaikat hozzák magukkal. A versenyt az érdeklődők díjtalanul látogathatják.

Közgyűlés dönt a vállalati felügyelőbizottságok megszüntetéséről

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács csütörtöki ülésén foglalkozott a vállalatok felügyelőbizottságának megszüntetésével. A **Takarék és Hitelintézet** megváltása és ennek kapcsán az üzemi bizottság felállítására folytán ugyanis

a vállalati felügyelőbizottságok feleslegessé váltak.

Vargha Elemér tb. főjegyző kifejtette, hogy ezeknek a felügyelőbizottságoknak működése még nem

szünt meg, azonban a legközelebb megartandó közgyűlésen a javaslatot terjesztene a felügyelőbizottságok megszüntetésére és a vállalatok üzletszabályzatának módosítására.

Ha ez a javaslat keresztülmegy a közgyűlésen és a határozatot jóváhagyja a beügyminiszter, csak akkor szűnik meg tényegesen a felügyelőbizottságok működése, amelyet ezután a közös üzemi bizottság fog elvégezni.

A debreceni pénzügyintézetek jótékonyosságának utóhangjai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni bankok átiratát intéztek a városi tanácshoz s tiltakoztak az ellen, mintha ők nem vették volna ki részüket kellő mértékben az árvizkárosultak javára megindított gyűjtésből. A bankok beadványa szerint a gyűjtés eredményét, illetőleg a bankok adományainak mértékét illető kifogások

nem jogosultak,

mert a debreceni takarékpénztárak mindig kiveszik részüket a jótékony-sági akciókból s az árvizkárosultak javára a TEBE útján már nagyobb

összegeket adtak. A városi tanács azt az álláspontot foglalta el, hogy a tanácsülésen elhangzottakról senkivel sem hajlandó polemizálni, mert lehetetlen állapotnak tartja, hogy mindenki, akiről véleményt mond a tanács, beadványokat, átiratokkal zaklassa a várost. Ilyenformán

örömdíleg nem foglalkoztak a bankok átiratával, csupán **Magoss** polgármester jegyezte meg, hogy a **takarékpénztárak jobban tették volna, ha átirat helyett adományt küldenek.**

Egy zsidó kereskedőcsalás útján akart pénzt szerezni magának Krausz rajtavesztett az „Üzleten”

(A Hajdúföld tudósítójától.) **Krausz László**, egy debreceni ismert ürdivat-cég segédje nem mindennapi és nem a leggyengébb módját választotta a vagyonszerezésnek. Ő ugyanis úgy gondolkodott, hogy ha a fizetéséből nem tud kijönni úgy, ahogy akar, nincs egyéb hátra, mint csaláshoz folyamodni.

Két inasgyereket vett maga mellé, akiket arra használt fel, hogy levéllel ismerőseihez küldte őket s a levélben pénzt kért kölcsön, de nem a saját, hanem azok jóbarátai nevében. Az ismerősök azonban nem igen állottak kötélnak. Vagy nem akartak — elvből — kölcsönt adni, vagy balsejtelmek voltak, alig az hozzá, hogy **Krausz László**

csődöt mondott rosszul kieszelt kísérletével.

A napokban aztán betört a krach. Valaki megbeszélte **Krausz** külsős eljárást és feljelentette a rendőrségen. ahol természetesen azonnal megindult ellene az eljárás, a divatárú cég pedig, ahol **Krausz** eddig mint segéd alkalmazásban volt, rögtön elbocsátotta.

A rendőrségen **dr. Fésüs László** rendőrfogalmazó csütörtökön délelőtt hallgatta ki **Krausz Lászlót**, aki ellen a kihallgatás folyamán

bebizonyosodást nyert a csalások elkövetése.

Krausz a törvényszék előtt fog feladni büntetőtevért.

A Templomegyesület hitvédelmi szakosztálya ma, pénteken este 6 órakor a Kollegium dísztermében gyűlést tart, melyen **dr. Ferenczy Gyula** „A kálvinizmus harca az evangéliumi szabadság és magyarságért” címmel tart előadást. Belépődíj nincs.

Fancsovics nővérek tánciskolájában új baba-, gyermek- és felnőtt-kolonok kezdődnek. Birtakozás Batthyányi-u. 10.

A Szepesi Szövetség összejövetele. A Szepesi Szövetségben tömörült szepesiek és felvidékiek 6 án, szombaton este 8 órakor a **Gambrinusban** társ összejövetelt tartanak.

Váltay Margit tánciskolájában új táncanfolyam veszi kezdetét. Gyermek- és esti kolonok. Ezzymalom-utca 3.

Hirdessen a Hajdúföldben.

Bőjti idényre mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a „Hangyá”-ban

Zöldbab — Zöldborsó — Paradicsom — Spárga — Gomba — és Halkonzerveket. — Ugyazintén: — Sardinia — Angolna — Jáme — Befőttök — Aszaltszilva — Teavaj és Csemegesajtok — Ugorka ecetes és vizes — k i m é r v e é s ü v e g e k b e n k a p h a t ó.

Főüzletek: Rózsa-u. és Piac—Miklós-u. sarok. !!! Fiókuzetek a város minden részében !!!

— Újabb olaszlisztkai millión Budapest. *Budapestről jelentik:* A Kereskedelmi Bank értesítette a rendőrséget, hogy ott egy újabb hamismillióst akartak beváltani. A rendőrség megállapította, hogy a hamisítvány egyike az olaszlisztkai hamismilliósnak, valamint megállapította azt is, hogy a hamispénzt egy malom fizette be, azonban teljesen jóhiszeműleg.

— **Férfiszabó iparosok figyelme.** Azok a férfiszabó iparosok, akik forgalmi adójukat megfellebbezték március 7-én, vasárnap délelőtt 10 órakor saját érdeklükben jelenjenek meg az Ipartestületnél tartandó szakosztályi ülésen. Az elnökség.

— **A hivatásos állományból származó nyugállományú katonatisztek,** valamint ezek özvegyei és árvái vasutas arcképes igazolványai készszen vannak. Átvethetők Csapó-utca 15. sz. alatt.

— **Csűrös Béla képkiallítása** a művészszabban március 7-én nyílik meg.

SZÍNHÁZ

Műsor:
Március 5. péntek: Alexandra. Bérlet-szűnet.
—
Mozgószínházak közleményei:
Péntek — Szombat — Vasárnap
Március 5-6-7-én

Apollo-mozgó
„A bohózatok királya” **Charley** néne 8 felvonásban. A film derűsebb, mint maga a szindarab. A természetes és egészséges humor valóságos műve és a film, amely meates minden tulzástól. A darab középpontjában **Sid Chaplin** áll, aki bravuros ügyességével és szivbői jövő kedves humorával a főváros közönségét teljesen meghódította. Megelőzik: „**Lutri és szerelem**” és **Ufa világhiradó.**

Vigasztal-mozgó
Cecil B. de Mille mindig megcsodált művészele dicséri az „**Aranyágy**” 9 felvonásos filmregényt, amelyben **Lillian Rich, Rodla Rique** játszik a főszerepeket. E film a legmodernebb témák egyikét, a könyvnyelmu asszony problémáját viszi a filmre. Minden izében mai és egésza beállításában páratlan drámaisága világhírné avatják az „**Aranyágy**”-at. Kísérő: „**Harry néne**” burleszk. Jönnek: „**Wéher taifun**”, „**Háron** szoknya meg egy nadrág”.

TESTEDZÉS

A DTE birkozóversenye

A vasárnap délután rendezendő birkozóversenyre gyönyörű és értékes tiszteletdíjakat adományoztak: Debrecen sz. kir. város egy hatalmas ezüstserleget, **Steinfeld István** földbirtokos egy művészi kivitelű bőlés tálát, **Nussbaum Jenő** egy művészi kivitelű 400 napig járó álló órát, ifj. **dr. Magoss György** egy hatszemélyes ezüst konyakos készletet, **Kovács Gyula** einök egy ezüst szivar és cigaretta asztali készletet, **Dózsa György** einök egy ezüstserleget.

A tiszteletdíjak **Sándor Armin** ékszerész-üzletének kirakatában péntektől kezdve megtekinthetők. A verseny iránt óriási érdeklődés mutatkozik, ami érthető is, miután ilyen szép és értékes versenyben még nem volt része Debrecen város közönségének.

A verseny résztvevőit holnapi számunkban közöljük. Jegyek a **Mé-liussban** előre válthatók.

As árviszajlolla lakosok felszólítására a kerület egyesületei mérkőzéseket fognak rendezni, amelynek 100%-nyi bruttó bevétele fog jutni a segélyezésre. Különbörmérkőzést rendeznek a helyi s külön külön városokként a vidéki egyesületek. Debreczenben a DTE, DVSC, DKASE és a DEAC csapatai játszanak a kerület által felajánlott 11 üsttérre mért kiesési rendszer mellett. Az első mérkőzés 14 óra lesz, amikor a DEAC-DVSC és DTE-DKASE találkoznak. A vesztes csapatok kiesnek a további küzdelemből. A döntő e két győztes csapat között Húsvét első napján lesz.

DTE-DEAC barátságos mérkőzés lesz vasárnap délután a nagyerdői sporttérben. E két csapat mérkőzése mindig izgalmas és nívós játékot hozott, így a vasárnapi találkozásuk is a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot.

A DKASE társasvacsorája. A DKASE vezetősége elhatározta, hogy az egyesület tagjai között a bensőbb és közelebbi érintkezés, valamint a melegebb barátság ápolásának előérése céljából minden hóban egyszer összejövetelt és társasvacsorát rendez. Az első ilyen társas összejövetel március 7-én, vasárnap este fél kilenc órakor lesz az Albert-féle vendéglőben (Városház-épület), melyre az egyesület tagjait, azoknak családtagjait, hozzátartozóit és a sportbarátokat eseten hívja meg az egyesület vezetősége.

Bíróvizsgát tart a debreceni kerület március 7-én délelőtt 10 órakor Töröksemmiklósban. Ahik a vizsgán részt oshajtnak venni, legkésőbb holnap délig tartosnak jelentkezni Szabó Ferenc titkárnál.

A DEAC játékosértekezletet tart szombaton délután fél 7 órakor az Egyetemi Kör helyiségében.

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.80
Zürichi zaria

Zürich, március 4.
Budapest 0.0072.80-0.0072.80, Páris 19.83-19.42%, London 25.24%,-25.24%, New-york 519.50-519.50, Brüsszel 28.59-28.62%, M.l. 20.84-20.84, Amsterdam 208%,-218.00, Berlin 123.70-123.70, Bécs 73.25-73.25, Szófia 3.75-3.75, Prága 15.38-15.38%, Varsó 62%,-66%, Belgrád 9.16-9.16%, Bukarest 2.27-2.24%.

Terménytorzsada zariát
A mai terménytorzsada az irányzat buszában barátságos, egybeletben tartott, forgalom továbbra is csendes.

Bivalóság a folyamok. Tiszavidéki buza 76-os 375-377.5, felső tv. 372.5-75, fehérmezei és egyéb dunántúli 367.5-370, pestvidéki 370-372.5, 77-es tv. 380-382.5, felső tv. 377-375, eszterváci 375-377.5, egyéb dunántúli 372.5-375, 78-as tv. 362.5-385, felső tv. 380-382.5, fehérmezei és egyéb dunántúli 375-377.5, pestvidéki 377.5-380.

Ferencvárosi sertiévadás
A pertévéadásra felhajtottak 700 sertést. Elkelték előszörban kilogramonként könnyűsértés 15-16.500 közé 18.25-19.25, nehéz 19-19.500 koronáért. A vassz irányzata élénk.

Megnyit!
Új Hölgyfodrász Szalon
Hunyady- és Erzsébet utca sarok
Körtisztítósóktól tisztálto mellett.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állhatkos, a **HAJDUFOLD** hirdetésnek biztos az eredmény.

Alföldi Első Kékfestőgyár

SZTARICKAY FERENC Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzemen, minden e szakmába vágó munkát, a legolcsóbb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban. —o— Specialista

orange, setét és világosveres

festőkben. Mult évi németországi tanulmányutamon begyakorolt legjobb rendszer és a legjobb módszer szerint.

JÓZSEF FŐHERCEG SZÁLLODA

Budapest, VIII. Baross tér 2. sz.
Keleti pályaudvartól két percre.
Kényelmes, tiszta szobák, központi fűtés, lift, telefon teljesen átalakítva.
Szobák már 80.000 K tól kaphatók.

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS ZENE-ÚJJDONSÁGOK, LEVÉLPAPÍRKÜLÖNLEGESSEGEK

legjobb beszerzési forrása
CSÁTHY FERENC
EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS RT.
PIAC-UTCA 8. TELEFON 2 96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközö

TEGDES

NŐI ÉS FÉRFISZABÓSÁGA
PÉTERFIA-UTCA 42
Legelőgansabb öltönyök heti és havi részletfizetésre

PADLÓLAKKOK

kiváló minőségben, ugyszintén mindennemű festékek napjaink olesin kapható
STERN festék üzletben
Piac-utca 10. Sikával szemben
Ugyanott poloska és svábbogarító a volt minőségben ismét kapható.

Pénztár-blokk

öt féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben
lapunk kiadóhivatalában
Piac-utca 59. sz.

SZÓZAT

KRESZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP
Előfizetés: egy hóra 40.000 K
negyedévre 10.000 korona.
Egyes szám ára hététnap 2000 korona, vasárnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS
gyorsított ár al, ha, a SZÓZAT-ban hirdetés!

APROHIRDETÉSEK

Lakás

- Butorozott szoba egy-két egyéneknek azonnaira kiadó. Húvelyes 6. 282
- Egyszerű butorozott szoba kiadó Arany Janos utca 11. 1. ajtó. 238
- Csalosan butorozott szoba, eselleg teljes elátással intelligens egyének vagy egyetemi hallgatónak kiadó Török Bálint utca 25. 62
- Nyaraló egy szoba, konyhá, télen is lakható lelépéssel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 239
- Elcsorolnám szoba, konyha, speizos lakásomat a város belterületén kétszobás modern lakással ráfizetéssel Vigkedvő Mihály-utca 28. Fejes József. 252
- Szoba, konyha gyermekteleknek kiadó. —Kvartélyost keresek, lehet fiatalpár is. Kuruc-u. 62. 227
- Kiadó felsőbőssai órházhoz közel 3 szobás lakás gyümölcsös, konyhakerttel. Cim kiadóban. 261
- Egy szoba házi munka elvégzése fejében üresen kiadó. József kir. herceg-utca 43 jobboldal 1. ajtó. 263
- Kiadó villamos megálló mellett konyhakertészetnek lakással egy hold jó konyhakertészeti föld. Gardák Bankja Kossuth-utca. 268

Ajánlat

- Endlőst (cipkebeszást) vállal Nagy Gyula műhímző József kir. herceg-u. 3. 494
- Legelőgansabb kalapok, estélyi, utcai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készítenek „Belvárosi”-ban, Kossuth-utca 26. 811
- En nélam már mindenki megkaphatja „A két árva” 1-100-ig „A koldus grófnő” 1-től végig. Megjelenet „Az amerikai leány” 6 füzetig. Aki két füzetet megveszi, ingyen kapja az első füzetet és még más füzetek is kaphatók. Veszeli István, Csepő-utca 17. Ujság- és gyümölcs-pavillon 218
- Falberok, saját termés ó és új édes literés hordóléttel a legolcsóbb napjaink aron. Blazsek, Arany Janos 30. 226
- Könyvszerkesztés kiadványi és csekklapokat vesz. könyvnyomtatás előnyösen befizet dr Balázs bankház Piac 89 215
- Középkölcsök tanítását elvállalja nagy gyakorlatú bíró orvostanhallgató. Cim a kiadóban. 203
- Selyemkalapok legelőgansabban beszereshetők Matta Anna Csemete-utca 10. 230
- Kiadó villamos megálló mellett konyhakertészetnek lakással egy hold jó konyhakertészeti föld. Gardák bankja Kossuth-utca. 236
- Főmunkásim tanult felelősséggel tanít (esetleg lakásért) tanításban, nevelésben gyakorlati komoly orvostanhallgató. Cim kiadóba kérek 202
- Szörfővizsgára szakszerűen műhelygyakorlattal csak Kis gépműhely szörfőiskolája készít elő díjtalan állásba helyezésel Erzsébet-utca 20. 234
- Takarékhihelyeket készít, raktáron tart előzetesen legjobb anyagból legelőgansabban Király Imre lakatos, Hadházi-ut 13. Részletfizetésre is. 860
- Mosást, vasalást vállalom, házhoz is elmegek Némethné, Szabó Kálmán-utca 7. Homokkert. 251
- Kis gyermeket gondozásra elfogadok, Péterfia-utca 31. Házmester. 257
- Iroda varroda, eselleg kereskedésnek igen alkalmas első emeleti helyiség, mely egy utcai nagy terem, két udvari szoba és előszobából áll a Kossuth-szoborral szemben átadó. Felvilágosítást ad telefon 6-43.
- Kiadó 10 lóra való istálló. Károly Ferenc József ut 46. 260
- Szorgalmas, józanéletű fiatalember kézi és gépirásra ügyvédi vagy más irodába szerény díjazással ajánlók. Cim a kiadóban. 265
- Raktárapasztás miatt Valódi karlsbadi porcelán-ét-, teás- és altvinkészletek, várak stb. legelőgansabban beszereshetők Battner Gyula céggel R yallal szemben Telefon 4-68. Alapítási év 1801. 223

Kereslet

Szerény igényű fiatal kereskedőgég 4 közepi-kolát végzett, a Kereskedelmi és Iparkamara által elismert oklevellel jutalmazva, állást keres. Vidékre is elmegy. Cim Szevényei Sándor Gőrze-u. 15. 249

Biztos jövedelmező üzlethez pénzeszt ársat keres Öavegy uri nő. Cim a kiadóhivatalban. 970

Molnár és ács vagyok, helyben vagy vidéken uradalomban állást keresek Erdő György Boldogkért, Uszó-utca 16. szám. 226

Joghallgató irodai alkalmazást keres. Cim Heteri, kollégium 69. szoba. 284

Házmesternek felvétetik gyermektelen házaspár hazi teendők részbeni elvégzésé ellenében. Károly Ferenc József ut 18. szám alatt. 236

Ebes, Macs, vagy Ondódon 80 holdas tanyás birtokot keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Dezső, Nyomató-utca 12. 254

10 családból való fiu szakácstanulónak a Gambinuban felvétetik. 244

Macs, Ebes vagy Ondódon 80 hold tanyás birtokot keresek megvételre. Dezső, Nyomatás 12. 245

Kvartélyos felvétetik Miklós-utca 7. szám alatt. 258

Fodrászsegédet szombat és vasárnapra segítoének felveszek. Nagy Gábor fodrászmester kir. törvényssék. 256

Pianinót vagy rövid zongorát azonnali bevétele keresek. Cim a kiadóban. 256

Jókarban levő írógépet készpénzfizetésre keresek. Ajánlatot a Hajduföld kiadóhivatalába kérek. 264

Március 15-re egyetemi hallgató lakótársat keresek. Megbeszélés 8-án, hét fón délután 4 órakor Húvelyes-utca 8. 266

Az Anker Általános Biztosító Rt. debreceni főügynökség (Angol Magyar Banknál) keres B listás tisztviselőket, akik biztosítási üzletszerzésre foglalkoznának magas jutalékok mellett, Megfelelés esetén fizetésben is részesülnének. Személyes ajánkozás 9 és fél 11 óra között. 262

Eladás

- Egy finom fél 37-es női lakcipő, teljesen új, jutányosan eladó. Ajtó-utca 37-47
- Lebontott lugas, jókarban levő faanyag és fedele eladó Török Bálint-u. 18. 155
- Eladó gázvasaló, sütő, resó, vasgép, kuffler, edény, asztal, mosdó, karnis Délelőtt 10-1 óráig: Kossuth-utca 59. 105
- Gyümölcsfalak, birsalma és magnemes ószi barackok, többszáz darab eladók. Szustina-utca 4. szám, kiállítás mellett 195
- Biztos eladó. Egyletkerti-utca 76. Értékezhetni Adóhivatal 21. Biro József hajdunál. 197
- Nagyföld, Baross-utca 671. számú ház, üsléttel örök áron eladó. 233
- Róvay lexikon 11 kötet. Magyar Nemzet Története 10 kötet bőrkötésben, új állapotban eladó. Csillag-u. 82-242
- Üsöplőgép jókarban levő 4 és fél HP kedvező fizetési feltételek mellett eladó Mester-utca 28. 246
- 3 és fél lóerős gőzcséplő garnitúra 18 millióért eladó Erzsébet-u. 20. 285
- Férfi és női ruhák eladók Piac-utca 58. 11. em. 11. lakás 81. 237
- Pek ngi rucck eladók Mester-utca 29. 238
- Ívány gőzmalom mellett Nádor-utca 4. sz. alatti 2 szoba és melléképületekkel álló ház 650 négyszögöl kerttel eladó. Értékeszeni Károly Ferenc József ut 13. sz. alatt. 237
- Nyírmezőn 62 hold tanyás birtok, 5 hold szőlő, lakás és melléképületekkel 50 hold ószi vetéssel eladó. Dezső, Nyomató 12. 253

Vegyés

Hajdu megye és környékén nagyhiterjedésű ismeretségi körrel rendelkező nyugalmazott tisztviselőt, vagy a szakmában jártas egyént felme társaként bevesz a Fakereskedelmi Vállalat. Cimét kérjük a kiadóba beadni.

Elvesztett március 1-5-é este felekehét macska „Cigány” névre figyelő aki megtalálja, az nagy jutalomban részesül. Némethné, Szabó Kálmán-utca 7. sz. Homokkert. 250

Fizetési zavaroknál közdő keresek 6k, iparosok kasszaszerződés előtt fordítanak bizalommal Kosszyi és Bad egyetemi irodában. Budapest, VI. Ó-nan 11. Telefon: Lipót 900-87. Teljes díszkötés.